
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สภานิตบัิญญตัแิห่งชาต ิ
 

รายงานการประชุม 
 

วนัศุกร์ท่ี ๓๐ มีนาคม ๒๕๖๑ 
 

คร้ังที่ ๑๙/๒๕๖๑ 
 

ณ ตึกรัฐสภา 
 



 

 

 

สารบัญ 

รายงานการประชุมสภานิตบัิญญัตแิหงชาต ิ

ครั้งท่ี  ๑๙/๒๕๖๑  

วันศุกรท่ี  ๓๐  มีนาคม  ๒๕๖๑ 5 

ณ ตกึรัฐสภา 

_____________ 

 

          หนา 

ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องท่ีประธานจะแจงตอท่ีประชมุ  ไมมี      ๑ 10 

         

ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไมมี     ๑ 

 

ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถาม  ไมม ี      ๑ 

         15 

รางพระราชบัญญัติคุมครองธนาคารอิสลามแหงประเทศไทย   ๑  

เรื่องดวน 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... คณะกรรมาธกิารวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว      

 

 - พันตํารวจโท พงษชัย  วราชิต (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั)   ๒,๔,๙ 20 

ผูอภิปราย 

 -  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ      ๖,๙,๑๐ 

 -  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ     ๗ 

 -  นางสาวปยวรรณ  ลามกจิจา (กรรมาธิการวิสามัญ)   ๘ 

 -  นายวิทัย  รตันากร (ผูชี้แจง)      ๑๐ 

  25 

 

 

 

 

 30 



รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ

ครั้งที ่๑๙/๒๕๖๑ 

วันศกุรที ่ ๓๐  มีนาคม  ๒๕๖๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 

    5 

 

เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๐๐  นาฬิกา 

 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๐๗  คน 

 10 

  (เนื่องจาก ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชติชลชัย ประธานสภานติิบญัญตั ิ

แหงชาต ิตดิราชการ นายพีระศักดิ์   พอจิต รองประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ คนท่ีสอง 

จึงปฏิบัตหินาที่แทนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานสมาชกิครบั ขณะนีม้ีสมาชกิ 15 

มาประชุม จํานวน ๑๔๘ ทาน ครบองคประชุมแลว ผมขอเปดประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ 

ครั้งที ่๑๙/๒๕๖๑ วันศกุรท่ี ๓๐ มีนาคม ๒๕๖๑  

  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจงตอทีป่ระชุม  ไมม ี

  ระเบียบวาระที ่๒  รับรองรายงานการประชมุ  ไมม ี

  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถาม  ไมมี 20 

  ตอไปเปนเรื่องดวน  

  รางพระราชบัญญัตธินาคารอิสลามแหงประเทศไทย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว 

 

 25 

 

 

 

 

 30 



๒ 
สนช. ๑๙                ลัดดาวัลย  ๑/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ 

ครั้งที ่๗/๒๕๖๑ วนัศุกรที่ ๒ กุมภาพันธ ๒๕๖๑ ไดลงมติรบัหลักการแหงรางพระราชบญัญตั ิ5 

ธนาคารอิสลามแหงประเทศไทย (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... และมีมติตัง้คณะกรรมาธิการวสิามัญขึ้น 

คณะหนึ่งเพ่ือพิจารณานัน้  

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการไดพิจารณารางพระราชบญัญตัดิงักลาวเสร็จแลวและ 

ไดนําเสนอรายงานตอประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัติ 

แหงชาต ิขอ ๑๑๘  10 

รายละเอียดปรากฏตามเอกสารรายงานท่ีจัดไวใหสมาชกิทุกทานแลว 

ขอเชิญคณะกรรมาธกิารวิสามัญเขาประจําทีค่รับ 

  (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขาประจําท่ี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   โดยทางประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั 15 

ไดมหีนงัสือขออนญุาตใหนายวิทัย  รัตนากร กรรมการและรักษาการผูจัดการธนาคารอิสลาม 

แหงประเทศไทยเขารวมประชุมเพ่ือชีแ้จงประกอบการพิจารณารางพระราชบญัญตัิฉบับนี ้

เพ่ือประโยชนในการพิจารณาผมอนญุาตนะครบั ตามขอบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิ

ขอ ๖๒ ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพรอมแลว เชญิแถลงไดเลยครับ  

  พันตํารวจโท พงษชัย  วราชติ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน20 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ กระผม พันตํารวจโท พงษชัย  วราชติ ประธานคณะกรรมาธิการ

วิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญตัธินาคารอิสลามแหงประเทศไทย (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....

(คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ) ไวพิจารณา และตัง้คณะกรรมาธิการวิสามญัขึน้คณะหนึง่เพ่ือพิจารณา

กําหนดการแปรญัตติภายใน ๗ วัน โดยมีกําหนดเวลาปฏิบัติงานภายใน ๓๐ วนั ตอมาในคราว 

ประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิครั้งที ่๑๒/๒๕๖๑ วันศกุรที่ ๒๓ กุมภาพันธ ๒๕๖๑ ที่ประชุม 25 

ไดลงมตขิยายเวลาปฏิบตัิงานออกไปอีก ๓๐ วันนั้น 

 

 

 

 30 



๓ 
สนช. ๑๙                ลัดดาวัลย  ๑/๓ 

 

   บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบญัญตัิธนาคารอิสลาม 

แหงประเทศไทย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ไดพิจารณารางพระราชบัญญตัฉิบับนีเ้สร็จเรียบรอยแลว  

ปรากฏผลดังนี้  5 

๑. รางพระราชบญัญตัฉิบับนี้ ไมมีการแกไข   

๒. ไมมีกรรมาธิการสงวนความเหน็ 

     ๓. ไมมีผูแปรญัตต ิ 

     รายละเอียดปรากฏตามรายงานการพิจารณารางพระราชบัญญตัิ รวมทั้งขอสังเกต

ของคณะกรรมาธิการวิสามญัที่เสนอตอท่ีประชุมสภานติิบัญญตัิแหงชาตแิลว 10 

 

      - ๒/๑ 

 

 

 15 

 

   

 



๔ 
สนช. ๑๙                  อารีวรรณ  ๒/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานประธานคณะกรรมาธิการครับ  

ทางคณะกรรมาธิการไดดําเนินการตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง ของรัฐธรรมนญูหรือเปลาครบั 5 

ทานพันตํารวจโท พงษชัย  วราชติ  

  พันตํารวจโท พงษชัย  วราชติ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :    

ทางคณะกรรมาธิการไดดําเนินการตามรฐัธรรมนูญ มาตรา ๗๗ วรรคสอง เรียบรอยแลวครับ  

ตามเว็บไซต (website) ที่กาํหนดไว ขอบคณุครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานสมาชกิครบั ตามรายงานของ

คณะกรรมาธิการนะครับ การพิจารณารางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ทางสภานติิบญัญตัิแหงชาติไดนํา

รายงานการรับฟงความคดิเห็นของผูเกี่ยวของและรายงานการวิเคราะหผลกระทบที่อาจเกดิขึน้จาก

การตรากฎหมายตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยมาประกอบ 

การพิจารณาทุกขัน้ตอนแลวนะครบั  15 

   ตอไปก็จะเปนการพิจารณาในวาระที ่๒ โดยเริ่มตนดวยชื่อราง คําปรารภ 

และพิจารณาเรียงตามลําดบัมาตราไปจนจบราง โดยรางพระราชบัญญตัิฉบบันีม้ีจํานวน  

๓ มาตรา คณะกรรมาธิการไมมีการแกไข ไมมกีรรมาธกิารสงวนความเหน็ ไมมีสมาชิก 

สงวนคําแปรญัตติ และคณะกรรมาธิการมขีอสังเกต ผมขออนญุาตดําเนนิการตอเลยนะครบั  

ขอเชิญเลขาธิการดําเนนิการครับ 20 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   

:   “รางพระราชบญัญตัิธนาคารอิสลามแหงประเทศ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ชื่อรางพระราชบัญญตั ิ 

ไมมีการแกไข  คําปรารภ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑ ถึงมาตรา ๓ ไมมีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถือวาที่ประชมุไดพิจารณาเรียงตามลําดับ25 

มาตราจนจบรางแลวนะครบั  

   ตอไปผมจะใหที่ประชุมนี้พิจารณาทั้งรางเปนการสรุปอกีครั้งหนึ่ง ซึง่ในการ

พิจารณาครัง้นี้สมาชิกอาจขอแกไขเพ่ิมเติมถอยคําได แตจะขอแกไขเพ่ิมเติมเนื้อความใดมไิด 

นอกจากเนื้อความที่เห็นวายังขัดแยงกันอยูนะครับ ตามขอบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิ 

ขอ ๑๒๓ มีสมาชิกทานใดประสงคจะแกไขเพ่ิมเติมถอยคําในรางพระราชบญัญตัิฉบบันี้หรือไมครบั 30 



๕ 
สนช. ๑๙               อารวีรรณ  ๒/๒ 

 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทางกรรมาธิการก็ไมมีนะครบั ถาไมมี กถ็ือวา5 

จบการพิจารณาในวาระที่ ๒   

ตอไปก็จะเปนการลงมติในวาระที ่๓ วาจะเหน็สมควรใหรางพระราชบญัญตั ิ

ธนาคารอิสลามแหงประเทศไทย (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมายหรือไม กอนลงมต ิ

ผมขอตรวจสอบองคประชมุกอนนะครับ เชิญทานสมาชกิแสดงตนกอนนะครับ สาเหตุทีไ่ปเร็ว

เพราะวารางฉบับนีม้ี ๓ มาตรา ไมมีการแกไข ไมมีผูสงวนคาํแปรญตัตินะครบั มีทานใดไมได 10 

แสดงตนบางครบั แสดงตนครบทุกทานแลวนะครับ ขอทราบผลองคประชมุครบั  

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๖๔ คน) 

   

                  - ๓/๑  

 15 



๖ 
สนช. ๑๙                                                                                    ชรนิทรทิพย ๓/๑ 

 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๔ คน ครบองคประชมุ  

  ตอไปผมจะถามมตวิาสมาชกิทานใดเหน็สมควรใหรางพระราชบัญญัตธินาคาร5 

อิสลามแหงประเทศไทย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมายกดปุม เหน็ดวย ถาทานใด 

ไมเห็นสมควรประกาศใชเปนกฎหมายกดปุม ไมเหน็ดวย ทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม  

งดออกเสียง เชิญทานลงมตไิดเลยครับ  

   (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๔ คะนน  ไมเหน็ดวย ไมมี) 

     ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๗ เห็นดวย ๑๖๔   

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓ เปนอันวาที่ประชมุลงมติเห็นสมควรใหรางพระราชบัญญตัธินาคาร

อิสลามแหงประเทศไทย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมาย  

   ทานสมาชิกครับ ทางคณะกรรมาธิการมขีอสังเกตบางประการเกี่ยวกับ 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ซึง่ไดบันทกึขอสังเกตไวในรายงานดวยแลว หากที่ประชมุเหน็ดวยกับ15 

ขอสังเกตของคณะกรรมาธกิารจะไดดําเนินการสงไปยังคณะรฐัมนตรีพิจารณาดําเนนิการตอไป  

เชิญทานสมาชกิพิจารณาดนูะครับ มีทานวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ 

มีทานอืน่อีกไหมครบั ๒ ทาน เชญิทานวัลลภ  ตงัคณานรุักษ ครับ 

  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานรุักษ 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ในรางพระราชบัญญตัิธนาคารอิสลามแหงประเทศไทย (ฉบบัที่ ..)  20 

พ.ศ. ....  ฉบบันีไ้ดมีการตัง้ขอสังเกตไวในขอ ๘.๑ แลวขอ ๘.๒ ผมตดิใจในขอ ๘.๑ คําวา ติดใจ  

ก็หมายความวาตดิใจในคําพูดที่ยังไมมีรายละเอียดชดัเจน ที่พูดเชนนี้เพราะวาถาทานประธาน

กลับไปดูท่ีมาของกฎหมายฉบับนี ้กฎหมายฉบับนีร้ะบุไวชัดเจนวาในป ๒๕๕๕ ธนาคารอสิลาม

ประสบปญหาการขาดทนุอยางหนกัจนกระทัง่กระทรวงการคลังจึงไดใหธนาคารอิสลาม 

แหงประเทศไทยจัดทาํยุทธศาสตรฟนฟูองคกรตั้งแตป ๒๕๕๕ แตพอป ๒๕๕๗ ก็ยังประสบ 25 

ปญหาเหมือนเดิม มปีญหาหนี้สิน ๘๗,๘๗๘ ลานบาท ซึ่งมกีารขาดทุนรวมท้ังส้ินวาไปแลวกค็ือ  

๙,๕๐๐ ลานบาท ผูถือหุนตดิลบจํานวน ๘,๘๙๒ ลานบาท พอแกปญหาไมไดกถ็ูกกาํหนดใหเปน  

๑ ใน ๗ ของรัฐวสิาหกิจท่ีตองมีการจัดทําแผนฟนฟูกิจการ อนันีค้ือปญหาท่ีเกดิขึน้ พอปญหานี้

เกิดขึ้นกม็ีการแกไขกฎหมายฉบับนี้ ซึ่งคณะกรรมาธิการไมไดแกไขเลย ซึ่งก็ถกูตองแลวท่ีทานไมได 
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๗ 
สนช. ๑๙                                                                                    ชรนิทรทิพย ๓/๒ 

 

แกไขอะไรทัง้ส้ิน แตในขอสังเกต ผมไมแนใจวาขอสังเกตที่เขียนแคนี้จะแกปญหาที่เราพูดเมือ่สักครู 

ไดหรือเปลา หนี้สินมหาศาลแบบทีว่า เพราะไปเขียนวา ในการดําเนินกิจการของธนาคารอิสลาม

แหงประเทศไทยนัน้ ธนาคารจะตองกระทําการดวยความรอบคอบ และปฏิบตัิตามกฎหมาย5 

หลักการของศาสนาอิสลาม และหนวยงานที่มีอํานาจในการกํากับดูแลอันไดแก กระทรวงการคลัง

และธนาคารแหงประเทศไทย ๒ หนวยนี้ จะตองกํากับดแูลการดําเนนิงานของธนาคารอยางใกลชิด 

เพ่ือไมใหธนาคารประสบปญหาทางการเงนิดงัเชนที่ผานมา คําถามคอื ดูแลการดําเนินงานของ

ธนาคารอยางใกลชดิอยางไร ยกตวัอยางเชน คนที่เปนหนี้อยูแลวจะใหกูอีกไหม อันนี้เรื่องใหญ 

นักการเมืองจํานวนมากเปนหนี้ หนี้ใหญดวย จะใหกูอีกไหม เพราะการเมืองจะกลับเขาสูวงจรปกต ิ10 

ทานชวยพูดเกณฑใหหนอยคําวา กํากับดูแลการดําเนินงานของธนาคารอยางใกลชดิอยางไร  

เพ่ือเราจะไดสบายใจ เพราะอยาลืมวาขอสังเกตนีห้ากท่ีประชมุผานไปยัง ครม. ครม. เหน็ชอบ 

ก็จะสงตรงไปยังกระทรวงการคลังและธนาคารแหงประเทศไทยไปกําหนดหลักเกณฑ อยากจะได

คําตอบคือหลักเกณฑที่ใหไปดแูลอยางใกลชดิคอือะไร เพ่ือปองกนัปญหาเดมิ กลับไปขาดทุน

แบบเดิมมีประโยชนอะไรกฎหมายฉบับนี้ เพราะทานไมไดแกอะไรเลย อยากจะใหขอสังเกตนี้ 15 

ถาเปนจรงิไดชวยตอบหนอย ไมซ้ํารอยเทาเดิม ๆ ทีแ่ยอยางไร รอยเทาหายนะนั้นจะแกไดอยางไร 

ชวยตอบผมหนอย “หลักการกําหนดไวอยางกวาง” แตรายละเอียดเปนอยางไร เหน็ดวยกบั

ขอสังเกต แตชวยตอบใหสบายใจ ไมใชสภาผานกฎหมายออกไปแลว บงัคับใชแลวเจงเหมอืนเดิม  

ชวยตอบหนอยครบั แกทัง้ทตีองแกใหเบ็ดเสร็จ ขอบคุณทานประธานครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ครับ   

  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิ 

ผมมีขอที่จะตัง้ขอสังเกตเพ่ิมเตมิ เนื่องจากในวาระที่ ๑ ผมอภิปรายวาการจัดทํากฎหมายลําดับรอง

โดยกฎหมายเกาที่ใชกันอยูในปจจุบนัป ๒๕๔๕ นั้น  โดยเฉพาะหลักเกณฑ วธิีการ เงื่อนไข 25 

กฎกระทรวงอะไรตาง ๆ ออกลาชาอยางมากจนธนาคารเกิดขอเสียหาย เนื่องจากไมไดออก

หลักเกณฑ วธิีการ เหมือนกบัวัวหายลอมคอกแลวคอยมาออกหลักเกณฑ อยางนี้เปนตน  

ผมก็มีขอสังเกตเพ่ิมเตมิจากขอ ๘.๑ ขอ ๘.๒ ก็สุดแลวแตทานกรรมาธิการจะเห็นสมควร  

ผมขออนุญาตอานนะครบั ผมไดเตรียมมาอยางนีว้าเพ่ือใหการบังคบัใชพระราชบญัญัตธินาคาร 
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๘ 
สนช. ๑๙                                                                                    ชรนิทรทิพย ๓/๓ 

 

อิสลามแหงประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๔๕ มีประสิทธิภาพและเกดิประสิทธิผล และเพ่ือใหการปองกนั

ไมใหธนาคารอิสลามแหงประเทศไทยจะตองประสบปญหาหนี้ที่ไมกอใหเกิดรายไดเพ่ิมสูงขึ้น 

อยางมีนัยสําคัญ ซึง่สงผลตอเงินสํารองของธนาคาร และขาดสภาพคลองในการดําเนินงานดังเชน 5 

ในปจจุบัน ดงันัน้ จึงสมควรเรงรดัใหหนวยงานที่เกี่ยวของดําเนนิการออกขอบงัคับ ระเบียบ 

ประกาศ คําส่ัง หรือขอกําหนดเกี่ยวกบัการบรหิารงาน และดําเนินกิจการของธนาคาร ทั้งนี้  

ใหจัดทําเปนแผนปฏิบัตงิานแอคชนั แพลน (action plan) และกําหนดเวลาใหชัดเจนไทมไลน 

(timeline) ขอบคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีทานอื่นอีกไหมครับ  

   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมี เชิญกรรมาธิการชี้แจงครับ 

   นางสาวปยวรรณ  ลามกิจจา (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนุญาตทานประธาน15 

คะ ดิฉนั ปยวรรณ  ลามกิจจา กรรมาธิการ ขออนญุาตชี้แจงในประเดน็ของทานกรรมาธกิาร 

ทานวัลลภ  ตังคณานุรกัษ นะคะ ในเรื่องของการกํากบัดูแลทีบ่อกวาดูแลอยางใกลชิด ปจจุบัน

กระทรวงการคลังไดมคีําสั่งที่มอบอํานาจใหธนาคารแหงประเทศไทยจากเดิมซึ่งตามกฎหมายใหแค

เพียงการตรวจสอบ เราไดมคีําส่ังที่มอบใหดําเนินการในเรื่องกาํกับดแูลสถาบันการเงินเฉพาะกิจ  

ทั้งดานการกํากับความมั่นคงและกํากบันโยบายดานประสิทธิภาพ ในดานการออกเกณฑการกาํกับ20 

ดูแล ในดานการตรวจสอบความเหมาะสมของกรรมการและผูบริหาร ในดานตดิตามและตรวจสอบ 

รวมถึงการกาํกับในการแกไขปญหาที่เกิดขึ้น อันนี้เปนกรอบที่กระทรวงการคลังมอบใหทาง 

ธนาคารแหงประเทศไทยมบีทบาทในเรื่องของการกาํกับดูแล ซึง่ไมเฉพาะแคธนาคารอิสลาม 

แหงประเทศไทย สถาบนัการเงินเฉพาะกิจทั้งหมด --------------------------------------------------------- 

 25 

             -  ๔/๑  



๙ 
สนช. ๑๙                นิมมดิา  ๔/๑ 

 

แลวปจจุบันก็มีการแกไข  พ.ร.บ. ธุรกิจสถาบันการเงนิใหครอบคลุมสวนนี้กบัสถาบันการเงิน 

เฉพาะกิจ ซึง่ปจจุบันครอบคลุมเฉพาะธนาคารพาณิชยเทานัน้ อนันี้เปนเรื่องของนโยบายการกํากับ

ดูแล เพ่ือเช็ค แอนด บาลานซ (check and balance) ในเรื่องของการที่จะเดินหนาของสถาบนั5 

การเงินเฉพาะกิจ ธนาคารอสิลามแหงประเทศไทยคะ กข็ออนญุาตตอบขอชี้แจง ขอบพระคุณคะ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานประธานคณะกรรมาธิการมีอะไร 

จะเพ่ิมเติมหรือไม เชญิครับ 

  พันตํารวจโท พงษชัย  วราชติ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)    :   กราบเรียน 10 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตแิละเพื่อนสมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิคาํถามของ 

ทานวัลลภ  ตังคณานุรกัษ ผมขอชีแ้จงวาขณะนีธ้นาคารแหงประเทศไทยไดเขามาดแูลเปนที่

เรียบรอยแลว ในสวนของกฎเกณฑกติกาเขาไดกําหนดไวแลว 

   สวนเรื่องท่ี ๒ ของเพ่ือนสมาชิก ทานพลเรือเอก ธราธร ขจิตสุวรรณ ที่ทานเสนอ

ขอสังเกตเพ่ิมเตมิ อนันีซ้ึ่งคณะกรรมาธิการเหน็ดวยกบัทานเพ่ือใหรดักมุย่ิงขึน้ ฉะนัน้กระผม 15 

ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการและทางคณะกรรมาธกิารกข็อบคุณทานทั้งสองไวดวย  

ขอบคุณครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ยกมือถาจะพูดครับ ถาทานจะชี้แจงกรณุา 

ยกมือ เดี๋ยวผมจะอนุญาตใหชี้แจง ไมชีแ้จงนะครบั ไดรบัคําตอบหรือยัง ทานวัลลภ  ตังคณานุรกัษ  20 

กับทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ เชญิทานวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ ครับ  

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานรุักษ 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ความจรงิผูแทนจากธนาคารแหงประเทศไทยทานตอบไวชัดเจนแลว

ครับ เพียงแตวาส่ิงท่ีตอบนี้ขอใหทานเพ่ิมไปในขอสังเกตไดไหม ขอ ๘.๑ เติมลงไปดวยนะครับ  

อยางไรก็เติมไปที่ทานพูดเมือ่สักครู อันนี้ผมเห็นชอบและขอใหทานเติม  25 

ถาทานประธานคณะกรรมาธิการขอเติมผมจะไมตดิใจ นี่ประเด็นท่ี ๑ 

  ประเดน็ที่ ๒ ที่ผมตั้งคาํถามในเชิงรปูธรรม ที่ทานตอบวาการกาํกับการตรวจสอบ 

การวางนโยบายเรื่องความมัน่คง ผมถามตรง ๆ เปนรูปธรรมวา คนที่เห็นหนีอ้ยูและมีปญหาอยู 
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๑๐ 
สนช. ๑๙                นิมมดิา  ๔/๒ 

 

จะใหเขากูอีกไหม ตอบผมตรงนีห้นอย เกณฑทั้งหลายทีท่านเขียนเขาไปผมเห็นดวย อยากได

คําตอบแบบนี้ ขอบคุณทานประธานครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  5 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญกรรมาธิการครบั  

  นายวิทัย  รตันากร (ผูชีแ้จง)   :   กราบเรียนทานประธานและทานสมาชกิ 

ผูทรงเกียรต ิผม วิทัย  รตันากร ปจจุบนัทําหนาที่เปนกรรมการและรกัษาการผูจัดการธนาคาร

อิสลามแหงประเทศไทยชั่วคราวนะครับ วนันีต้องกราบเรียนความคืบหนาของการฟนฟูกิจการ

นอกเหนือจากทานผูชีแ้จงจากสํานกังานคณะกรรมการนโยบายรัฐวิสาหกิจ (สคร.) ชี้แจงวา ปจจุบนั10 

ธนาคารของรัฐทั้งหมดที่ระบบการกํากับโดยธนาคารแหงประเทศไทยเขามากํากบัเต็มตัวตั้งแตตนป

ที่ผานมา ปจจุบันมกีฎเกณฑการกํากบัออกมาทั้งหมด ๒๓ ฉบับ กํากับใกลเคียงกบัธนาคารพาณิชย

ทั่วไป ฉะนัน้มาตรฐานการอาํนวยสินเชื่อทุกอยางสูงขึน้ กราบเรียนเพ่ิมเตมิวาที่ทานถามวาถาเปน

หนี้เสียแลวปจจุบนัปลอยสินเชื่อไดไหม ดวยมาตรฐานปจจุบันเกณฑของธนาคารแหงประเทศไทย

เองที่กํากับเราดวยมาตรฐานของการอํานวยสินเชื่อท่ีปรับปรงุใหม ดวยกระบวนการของการอาํนวย15 

สินเชื่อท่ีปรับปรุงใหม เราไมปลอยสินเชือ่ที่มีความเส่ียงสูง หนี้เอน็พีเอฟ (Non Performing 

Financing : NPF) ที่เปนหนี้เสียทั้งหมดปจจุบนัไมปลอย แลวปจจุบนัเราใหความสําคัญกบัการ

ปลอยสินเชือ่แค ๒ กลุมเปนหลัก  

กลุมแรก ก็คือกลุมพ่ีนองมุสลิมตามภารกิจ 

กลุมที่ ๒ เปนสินเชื่อรัฐวิสาหกิจและบริษัทจดทะเบียนขนาดใหญ  20 

เพ่ือใหเพียงพอหลอเล้ียงกับตนทนุการดําเนนิการ 

  เราทําท้ัง ๒ ประการนี้ทาํใหปจจุบันธนาคารกลับมาฟนฟูกิจการสําเร็จนะครบั 

กําไรเปนครัง้แรกในรอบ ๕ ป ในไตรมาสแรกเรานาจะกาํไรมากกวา ๗๐๐ ลานบาท ก็ถือวา 

ทําสําเร็จเปนครั้งแรกในรอบ ๕ ปครับ กราบขอบพระคุณครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  25 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ครบั  

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธาน ขอบคุณครบั ตองตอบแบบนี้ถูกแลว 

ชาวบานเขาฟงอยู ตอบอยางนี้ชืน่ใจ ขอบคุณทานประธานครบั  
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๑๑ 
สนช. ๑๙                นิมมดิา  ๔/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมีทานอภิปรายเปนอยางอื่นนอกจาก 

ทานวัลลภ  ตังคณานุรกัษ และทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ กถ็ือวาที่ประชมุเหน็ดวยกับ5 

ขอสังเกตของคณะกรรมาธกิาร ทานประธานคณะกรรมาธิการจะมีอะไรขอบคณุทานสมาชกิ  

ไมมนีะครับ ไมมีผมกข็อบคณุทานกรรมาธิการครับ เปนอันจบการพิจารณาเรื่องดวน  

ระเบียบวาระทีเ่หลือขอเล่ือนการพิจารณาออกไปกอนนะครับ ขอปดการประชุมครั บ  

 

เลิกประชุมเวลา  ๑๐.๓๕   นาฬิกา 10 

 

 




	ปก
	สารบัญ
	รายงานการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ
	เรื่องด่วน
	ร่างพระราชบัญญัติธนาคารอิสลามแห่งประเทศไทย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....(ครั้งที่ 19/2561)

	บันทึกการออกเสียงลงคะแนน




รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ


ครั้งที ่๑๙/๒๕๖๑ 


วันศกุรที ่ ๓๐  มีนาคม  ๒๕๖๑ 


ณ ตึกรัฐสภา 


    5 


 


เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๐๐  นาฬิกา 


 


จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๐๗  คน 


 10 


  (เนื่องจาก ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชติชลชัย ประธานสภานติิบญัญตั ิ


แหงชาต ิตดิราชการ นายพีระศักดิ์   พอจิต รองประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ คนท่ีสอง 


จึงปฏิบัตหินาที่แทนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานสมาชกิครบั ขณะนีม้ีสมาชกิ 15 


มาประชุม จํานวน ๑๔๘ ทาน ครบองคประชุมแลว ผมขอเปดประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ 


ครั้งที ่๑๙/๒๕๖๑ วันศกุรท่ี ๓๐ มีนาคม ๒๕๖๑  


  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจงตอทีป่ระชุม  ไมม ี


  ระเบียบวาระที ่๒  รับรองรายงานการประชมุ  ไมม ี


  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถาม  ไมมี 20 


  ตอไปเปนเรื่องดวน  


  รางพระราชบัญญัตธินาคารอิสลามแหงประเทศไทย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  


คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว 


 


 25 
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รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ


ครั้งที ่๑๙/๒๕๖๑ 


วันศกุรที ่ ๓๐  มีนาคม  ๒๕๖๑ 


ณ ตึกรัฐสภา 


    5 


 


เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๐๐  นาฬิกา 


 


จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๐๗  คน 


 10 


  (เนื่องจาก ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชติชลชัย ประธานสภานติิบญัญตั ิ


แหงชาต ิตดิราชการ นายพีระศักดิ์   พอจิต รองประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ คนท่ีสอง 


จึงปฏิบัตหินาที่แทนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานสมาชกิครบั ขณะนีม้ีสมาชกิ 15 


มาประชุม จํานวน ๑๔๘ ทาน ครบองคประชุมแลว ผมขอเปดประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ 


ครั้งที ่๑๙/๒๕๖๑ วันศกุรท่ี ๓๐ มีนาคม ๒๕๖๑  


  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจงตอทีป่ระชุม  ไมม ี


  ระเบียบวาระที ่๒  รับรองรายงานการประชมุ  ไมม ี


  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถาม  ไมมี 20 


  ตอไปเปนเรื่องดวน  


  รางพระราชบัญญัตธินาคารอิสลามแหงประเทศไทย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  


คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว 


 


 25 
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๒ 
สนช. ๑๙                ลัดดาวัลย  ๑/๒ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ 


ครั้งที ่๗/๒๕๖๑ วนัศุกรที่ ๒ กุมภาพันธ ๒๕๖๑ ไดลงมติรบัหลักการแหงรางพระราชบญัญตั ิ5 


ธนาคารอิสลามแหงประเทศไทย (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... และมีมติตัง้คณะกรรมาธิการวสิามัญขึ้น 


คณะหนึ่งเพ่ือพิจารณานัน้  


  บัดนี ้คณะกรรมาธิการไดพิจารณารางพระราชบญัญตัดิงักลาวเสร็จแลวและ 


ไดนําเสนอรายงานตอประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัติ 


แหงชาต ิขอ ๑๑๘  10 


รายละเอียดปรากฏตามเอกสารรายงานท่ีจัดไวใหสมาชกิทุกทานแลว 


ขอเชิญคณะกรรมาธกิารวิสามัญเขาประจําทีค่รับ 


  (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขาประจําท่ี) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   โดยทางประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั 15 


ไดมหีนงัสือขออนญุาตใหนายวิทัย  รัตนากร กรรมการและรักษาการผูจัดการธนาคารอิสลาม 


แหงประเทศไทยเขารวมประชุมเพ่ือชีแ้จงประกอบการพิจารณารางพระราชบญัญตัิฉบับนี ้


เพ่ือประโยชนในการพิจารณาผมอนญุาตนะครบั ตามขอบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิ


ขอ ๖๒ ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพรอมแลว เชญิแถลงไดเลยครับ  


  พันตํารวจโท พงษชัย  วราชติ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน20 


ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ กระผม พันตํารวจโท พงษชัย  วราชติ ประธานคณะกรรมาธิการ


วิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญตัธินาคารอิสลามแหงประเทศไทย (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....


(คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ) ไวพิจารณา และตัง้คณะกรรมาธิการวิสามญัขึน้คณะหนึง่เพ่ือพิจารณา


กําหนดการแปรญัตติภายใน ๗ วัน โดยมีกําหนดเวลาปฏิบัติงานภายใน ๓๐ วนั ตอมาในคราว 


ประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิครั้งที ่๑๒/๒๕๖๑ วันศกุรที่ ๒๓ กุมภาพันธ ๒๕๖๑ ที่ประชุม 25 


ไดลงมตขิยายเวลาปฏิบตัิงานออกไปอีก ๓๐ วันนั้น 


 


 


 


 30 







๓ 
สนช. ๑๙                ลัดดาวัลย  ๑/๓ 


 


   บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบญัญตัิธนาคารอิสลาม 


แหงประเทศไทย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ไดพิจารณารางพระราชบัญญตัฉิบับนีเ้สร็จเรียบรอยแลว  


ปรากฏผลดังนี้  5 


๑. รางพระราชบญัญตัฉิบับนี้ ไมมีการแกไข   


๒. ไมมีกรรมาธิการสงวนความเหน็ 


     ๓. ไมมีผูแปรญัตต ิ 


     รายละเอียดปรากฏตามรายงานการพิจารณารางพระราชบัญญตัิ รวมทั้งขอสังเกต


ของคณะกรรมาธิการวิสามญัที่เสนอตอท่ีประชุมสภานติิบัญญตัิแหงชาตแิลว 10 


 


      - ๒/๑ 
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๔ 
สนช. ๑๙                  อารีวรรณ  ๒/๑ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานประธานคณะกรรมาธิการครับ  


ทางคณะกรรมาธิการไดดําเนินการตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง ของรัฐธรรมนญูหรือเปลาครบั 5 


ทานพันตํารวจโท พงษชัย  วราชติ  


  พันตํารวจโท พงษชัย  วราชติ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :    


ทางคณะกรรมาธิการไดดําเนินการตามรฐัธรรมนูญ มาตรา ๗๗ วรรคสอง เรียบรอยแลวครับ  


ตามเว็บไซต (website) ที่กาํหนดไว ขอบคณุครบั 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 10 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานสมาชกิครบั ตามรายงานของ


คณะกรรมาธิการนะครับ การพิจารณารางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ทางสภานติิบญัญตัิแหงชาติไดนํา


รายงานการรับฟงความคดิเห็นของผูเกี่ยวของและรายงานการวิเคราะหผลกระทบที่อาจเกดิขึน้จาก


การตรากฎหมายตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยมาประกอบ 


การพิจารณาทุกขัน้ตอนแลวนะครบั  15 


   ตอไปก็จะเปนการพิจารณาในวาระที ่๒ โดยเริ่มตนดวยชื่อราง คําปรารภ 


และพิจารณาเรียงตามลําดบัมาตราไปจนจบราง โดยรางพระราชบัญญตัิฉบบันีม้ีจํานวน  


๓ มาตรา คณะกรรมาธิการไมมีการแกไข ไมมกีรรมาธกิารสงวนความเหน็ ไมมีสมาชิก 


สงวนคําแปรญัตติ และคณะกรรมาธิการมขีอสังเกต ผมขออนญุาตดําเนนิการตอเลยนะครบั  


ขอเชิญเลขาธิการดําเนนิการครับ 20 


  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   


:   “รางพระราชบญัญตัิธนาคารอิสลามแหงประเทศ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ชื่อรางพระราชบัญญตั ิ 


ไมมีการแกไข  คําปรารภ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑ ถึงมาตรา ๓ ไมมีการแกไข” 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถือวาที่ประชมุไดพิจารณาเรียงตามลําดับ25 


มาตราจนจบรางแลวนะครบั  


   ตอไปผมจะใหที่ประชุมนี้พิจารณาทั้งรางเปนการสรุปอกีครั้งหนึ่ง ซึง่ในการ


พิจารณาครัง้นี้สมาชิกอาจขอแกไขเพ่ิมเติมถอยคําได แตจะขอแกไขเพ่ิมเติมเนื้อความใดมไิด 


นอกจากเนื้อความที่เห็นวายังขัดแยงกันอยูนะครับ ตามขอบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิ 


ขอ ๑๒๓ มีสมาชิกทานใดประสงคจะแกไขเพ่ิมเติมถอยคําในรางพระราชบญัญตัิฉบบันี้หรือไมครบั 30 







๕ 
สนช. ๑๙               อารวีรรณ  ๒/๒ 


 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทางกรรมาธิการก็ไมมีนะครบั ถาไมมี กถ็ือวา5 


จบการพิจารณาในวาระที่ ๒   


ตอไปก็จะเปนการลงมติในวาระที ่๓ วาจะเหน็สมควรใหรางพระราชบญัญตั ิ


ธนาคารอิสลามแหงประเทศไทย (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมายหรือไม กอนลงมต ิ


ผมขอตรวจสอบองคประชมุกอนนะครับ เชิญทานสมาชกิแสดงตนกอนนะครับ สาเหตุทีไ่ปเร็ว


เพราะวารางฉบับนีม้ี ๓ มาตรา ไมมีการแกไข ไมมีผูสงวนคาํแปรญตัตินะครบั มีทานใดไมได 10 


แสดงตนบางครบั แสดงตนครบทุกทานแลวนะครับ ขอทราบผลองคประชมุครบั  


  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๖๔ คน) 


   


                  - ๓/๑  


 15 







๖ 
สนช. ๑๙                                                                                    ชรนิทรทิพย ๓/๑ 


 


   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๔ คน ครบองคประชมุ  


  ตอไปผมจะถามมตวิาสมาชกิทานใดเหน็สมควรใหรางพระราชบัญญัตธินาคาร5 


อิสลามแหงประเทศไทย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมายกดปุม เหน็ดวย ถาทานใด 


ไมเห็นสมควรประกาศใชเปนกฎหมายกดปุม ไมเหน็ดวย ทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม  


งดออกเสียง เชิญทานลงมตไิดเลยครับ  


   (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๔ คะนน  ไมเหน็ดวย ไมมี) 


     ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  10 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๗ เห็นดวย ๑๖๔   


ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓ เปนอันวาที่ประชมุลงมติเห็นสมควรใหรางพระราชบัญญตัธินาคาร


อิสลามแหงประเทศไทย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมาย  


   ทานสมาชิกครับ ทางคณะกรรมาธิการมขีอสังเกตบางประการเกี่ยวกับ 


รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ซึง่ไดบันทกึขอสังเกตไวในรายงานดวยแลว หากที่ประชมุเหน็ดวยกับ15 


ขอสังเกตของคณะกรรมาธกิารจะไดดําเนินการสงไปยังคณะรฐัมนตรีพิจารณาดําเนนิการตอไป  


เชิญทานสมาชกิพิจารณาดนูะครับ มีทานวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ 


มีทานอืน่อีกไหมครบั ๒ ทาน เชญิทานวัลลภ  ตงัคณานรุักษ ครับ 


  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานรุักษ 


สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ในรางพระราชบัญญตัิธนาคารอิสลามแหงประเทศไทย (ฉบบัที่ ..)  20 


พ.ศ. ....  ฉบบันีไ้ดมีการตัง้ขอสังเกตไวในขอ ๘.๑ แลวขอ ๘.๒ ผมตดิใจในขอ ๘.๑ คําวา ติดใจ  


ก็หมายความวาตดิใจในคําพูดที่ยังไมมีรายละเอียดชดัเจน ที่พูดเชนนี้เพราะวาถาทานประธาน


กลับไปดูท่ีมาของกฎหมายฉบับนี ้กฎหมายฉบับนีร้ะบุไวชัดเจนวาในป ๒๕๕๕ ธนาคารอสิลาม


ประสบปญหาการขาดทนุอยางหนกัจนกระทัง่กระทรวงการคลังจึงไดใหธนาคารอิสลาม 


แหงประเทศไทยจัดทาํยุทธศาสตรฟนฟูองคกรตั้งแตป ๒๕๕๕ แตพอป ๒๕๕๗ ก็ยังประสบ 25 


ปญหาเหมือนเดิม มปีญหาหนี้สิน ๘๗,๘๗๘ ลานบาท ซึ่งมกีารขาดทุนรวมท้ังส้ินวาไปแลวกค็ือ  


๙,๕๐๐ ลานบาท ผูถือหุนตดิลบจํานวน ๘,๘๙๒ ลานบาท พอแกปญหาไมไดกถ็ูกกาํหนดใหเปน  


๑ ใน ๗ ของรัฐวสิาหกิจท่ีตองมีการจัดทําแผนฟนฟูกิจการ อนันีค้ือปญหาท่ีเกดิขึน้ พอปญหานี้


เกิดขึ้นกม็ีการแกไขกฎหมายฉบับนี้ ซึ่งคณะกรรมาธิการไมไดแกไขเลย ซึ่งก็ถกูตองแลวท่ีทานไมได 
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๗ 
สนช. ๑๙                                                                                    ชรนิทรทิพย ๓/๒ 


 


แกไขอะไรทัง้ส้ิน แตในขอสังเกต ผมไมแนใจวาขอสังเกตที่เขียนแคนี้จะแกปญหาที่เราพูดเมือ่สักครู 


ไดหรือเปลา หนี้สินมหาศาลแบบทีว่า เพราะไปเขียนวา ในการดําเนินกิจการของธนาคารอิสลาม


แหงประเทศไทยนัน้ ธนาคารจะตองกระทําการดวยความรอบคอบ และปฏิบตัิตามกฎหมาย5 


หลักการของศาสนาอิสลาม และหนวยงานที่มีอํานาจในการกํากับดูแลอันไดแก กระทรวงการคลัง


และธนาคารแหงประเทศไทย ๒ หนวยนี้ จะตองกํากับดแูลการดําเนนิงานของธนาคารอยางใกลชิด 


เพ่ือไมใหธนาคารประสบปญหาทางการเงนิดงัเชนที่ผานมา คําถามคอื ดูแลการดําเนินงานของ


ธนาคารอยางใกลชดิอยางไร ยกตวัอยางเชน คนที่เปนหนี้อยูแลวจะใหกูอีกไหม อันนี้เรื่องใหญ 


นักการเมืองจํานวนมากเปนหนี้ หนี้ใหญดวย จะใหกูอีกไหม เพราะการเมืองจะกลับเขาสูวงจรปกต ิ10 


ทานชวยพูดเกณฑใหหนอยคําวา กํากับดูแลการดําเนินงานของธนาคารอยางใกลชดิอยางไร  


เพ่ือเราจะไดสบายใจ เพราะอยาลืมวาขอสังเกตนีห้ากท่ีประชมุผานไปยัง ครม. ครม. เหน็ชอบ 


ก็จะสงตรงไปยังกระทรวงการคลังและธนาคารแหงประเทศไทยไปกําหนดหลักเกณฑ อยากจะได


คําตอบคือหลักเกณฑที่ใหไปดแูลอยางใกลชดิคอือะไร เพ่ือปองกนัปญหาเดมิ กลับไปขาดทุน


แบบเดิมมีประโยชนอะไรกฎหมายฉบับนี้ เพราะทานไมไดแกอะไรเลย อยากจะใหขอสังเกตนี้ 15 


ถาเปนจรงิไดชวยตอบหนอย ไมซ้ํารอยเทาเดิม ๆ ทีแ่ยอยางไร รอยเทาหายนะนั้นจะแกไดอยางไร 


ชวยตอบผมหนอย “หลักการกําหนดไวอยางกวาง” แตรายละเอียดเปนอยางไร เหน็ดวยกบั


ขอสังเกต แตชวยตอบใหสบายใจ ไมใชสภาผานกฎหมายออกไปแลว บงัคับใชแลวเจงเหมอืนเดิม  


ชวยตอบหนอยครบั แกทัง้ทตีองแกใหเบ็ดเสร็จ ขอบคุณทานประธานครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  20 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ครับ   


  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ


แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิ 


ผมมีขอที่จะตัง้ขอสังเกตเพ่ิมเตมิ เนื่องจากในวาระที่ ๑ ผมอภิปรายวาการจัดทํากฎหมายลําดับรอง


โดยกฎหมายเกาที่ใชกันอยูในปจจุบนัป ๒๕๔๕ นั้น  โดยเฉพาะหลักเกณฑ วธิีการ เงื่อนไข 25 


กฎกระทรวงอะไรตาง ๆ ออกลาชาอยางมากจนธนาคารเกิดขอเสียหาย เนื่องจากไมไดออก


หลักเกณฑ วธิีการ เหมือนกบัวัวหายลอมคอกแลวคอยมาออกหลักเกณฑ อยางนี้เปนตน  


ผมก็มีขอสังเกตเพ่ิมเตมิจากขอ ๘.๑ ขอ ๘.๒ ก็สุดแลวแตทานกรรมาธิการจะเห็นสมควร  


ผมขออนุญาตอานนะครบั ผมไดเตรียมมาอยางนีว้าเพ่ือใหการบังคบัใชพระราชบญัญัตธินาคาร 
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๘ 
สนช. ๑๙                                                                                    ชรนิทรทิพย ๓/๓ 


 


อิสลามแหงประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๔๕ มีประสิทธิภาพและเกดิประสิทธิผล และเพ่ือใหการปองกนั


ไมใหธนาคารอิสลามแหงประเทศไทยจะตองประสบปญหาหนี้ที่ไมกอใหเกิดรายไดเพ่ิมสูงขึ้น 


อยางมีนัยสําคัญ ซึง่สงผลตอเงินสํารองของธนาคาร และขาดสภาพคลองในการดําเนินงานดังเชน 5 


ในปจจุบัน ดงันัน้ จึงสมควรเรงรดัใหหนวยงานที่เกี่ยวของดําเนนิการออกขอบงัคับ ระเบียบ 


ประกาศ คําส่ัง หรือขอกําหนดเกี่ยวกบัการบรหิารงาน และดําเนินกิจการของธนาคาร ทั้งนี้  


ใหจัดทําเปนแผนปฏิบัตงิานแอคชนั แพลน (action plan) และกําหนดเวลาใหชัดเจนไทมไลน 


(timeline) ขอบคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  10 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีทานอื่นอีกไหมครับ  


   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมี เชิญกรรมาธิการชี้แจงครับ 


   นางสาวปยวรรณ  ลามกิจจา (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนุญาตทานประธาน15 


คะ ดิฉนั ปยวรรณ  ลามกิจจา กรรมาธิการ ขออนญุาตชี้แจงในประเดน็ของทานกรรมาธกิาร 


ทานวัลลภ  ตังคณานุรกัษ นะคะ ในเรื่องของการกํากบัดูแลทีบ่อกวาดูแลอยางใกลชิด ปจจุบัน


กระทรวงการคลังไดมคีําสั่งที่มอบอํานาจใหธนาคารแหงประเทศไทยจากเดิมซึ่งตามกฎหมายใหแค


เพียงการตรวจสอบ เราไดมคีําส่ังที่มอบใหดําเนินการในเรื่องกาํกับดแูลสถาบันการเงินเฉพาะกิจ  


ทั้งดานการกํากับความมั่นคงและกํากบันโยบายดานประสิทธิภาพ ในดานการออกเกณฑการกาํกับ20 


ดูแล ในดานการตรวจสอบความเหมาะสมของกรรมการและผูบริหาร ในดานตดิตามและตรวจสอบ 


รวมถึงการกาํกับในการแกไขปญหาที่เกิดขึ้น อันนี้เปนกรอบที่กระทรวงการคลังมอบใหทาง 


ธนาคารแหงประเทศไทยมบีทบาทในเรื่องของการกาํกับดูแล ซึง่ไมเฉพาะแคธนาคารอิสลาม 


แหงประเทศไทย สถาบนัการเงินเฉพาะกิจทั้งหมด --------------------------------------------------------- 
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๙ 
สนช. ๑๙                นิมมดิา  ๔/๑ 


 


แลวปจจุบันก็มีการแกไข  พ.ร.บ. ธุรกิจสถาบันการเงนิใหครอบคลุมสวนนี้กบัสถาบันการเงิน 


เฉพาะกิจ ซึง่ปจจุบันครอบคลุมเฉพาะธนาคารพาณิชยเทานัน้ อนันี้เปนเรื่องของนโยบายการกํากับ


ดูแล เพ่ือเช็ค แอนด บาลานซ (check and balance) ในเรื่องของการที่จะเดินหนาของสถาบนั5 


การเงินเฉพาะกิจ ธนาคารอสิลามแหงประเทศไทยคะ กข็ออนญุาตตอบขอชี้แจง ขอบพระคุณคะ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานประธานคณะกรรมาธิการมีอะไร 


จะเพ่ิมเติมหรือไม เชญิครับ 


  พันตํารวจโท พงษชัย  วราชติ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)    :   กราบเรียน 10 


ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตแิละเพื่อนสมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิคาํถามของ 


ทานวัลลภ  ตังคณานุรกัษ ผมขอชีแ้จงวาขณะนีธ้นาคารแหงประเทศไทยไดเขามาดแูลเปนที่


เรียบรอยแลว ในสวนของกฎเกณฑกติกาเขาไดกําหนดไวแลว 


   สวนเรื่องท่ี ๒ ของเพ่ือนสมาชิก ทานพลเรือเอก ธราธร ขจิตสุวรรณ ที่ทานเสนอ


ขอสังเกตเพ่ิมเตมิ อนันีซ้ึ่งคณะกรรมาธิการเหน็ดวยกบัทานเพ่ือใหรดักมุย่ิงขึน้ ฉะนัน้กระผม 15 


ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการและทางคณะกรรมาธกิารกข็อบคุณทานทั้งสองไวดวย  


ขอบคุณครับ  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ยกมือถาจะพูดครับ ถาทานจะชี้แจงกรณุา 


ยกมือ เดี๋ยวผมจะอนุญาตใหชี้แจง ไมชีแ้จงนะครบั ไดรบัคําตอบหรือยัง ทานวัลลภ  ตังคณานุรกัษ  20 


กับทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ เชญิทานวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ ครับ  


  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานรุักษ 


สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ความจรงิผูแทนจากธนาคารแหงประเทศไทยทานตอบไวชัดเจนแลว


ครับ เพียงแตวาส่ิงท่ีตอบนี้ขอใหทานเพ่ิมไปในขอสังเกตไดไหม ขอ ๘.๑ เติมลงไปดวยนะครับ  


อยางไรก็เติมไปที่ทานพูดเมือ่สักครู อันนี้ผมเห็นชอบและขอใหทานเติม  25 


ถาทานประธานคณะกรรมาธิการขอเติมผมจะไมตดิใจ นี่ประเด็นท่ี ๑ 


  ประเดน็ที่ ๒ ที่ผมตั้งคาํถามในเชิงรปูธรรม ที่ทานตอบวาการกาํกับการตรวจสอบ 


การวางนโยบายเรื่องความมัน่คง ผมถามตรง ๆ เปนรูปธรรมวา คนที่เห็นหนีอ้ยูและมีปญหาอยู 
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๑๐ 
สนช. ๑๙                นิมมดิา  ๔/๒ 


 


จะใหเขากูอีกไหม ตอบผมตรงนีห้นอย เกณฑทั้งหลายทีท่านเขียนเขาไปผมเห็นดวย อยากได


คําตอบแบบนี้ ขอบคุณทานประธานครับ  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  5 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญกรรมาธิการครบั  


  นายวิทัย  รตันากร (ผูชีแ้จง)   :   กราบเรียนทานประธานและทานสมาชกิ 


ผูทรงเกียรต ิผม วิทัย  รตันากร ปจจุบนัทําหนาที่เปนกรรมการและรกัษาการผูจัดการธนาคาร


อิสลามแหงประเทศไทยชั่วคราวนะครับ วนันีต้องกราบเรียนความคืบหนาของการฟนฟูกิจการ


นอกเหนือจากทานผูชีแ้จงจากสํานกังานคณะกรรมการนโยบายรัฐวิสาหกิจ (สคร.) ชี้แจงวา ปจจุบนั10 


ธนาคารของรัฐทั้งหมดที่ระบบการกํากับโดยธนาคารแหงประเทศไทยเขามากํากบัเต็มตัวตั้งแตตนป


ที่ผานมา ปจจุบันมกีฎเกณฑการกํากบัออกมาทั้งหมด ๒๓ ฉบับ กํากับใกลเคียงกบัธนาคารพาณิชย


ทั่วไป ฉะนัน้มาตรฐานการอาํนวยสินเชื่อทุกอยางสูงขึน้ กราบเรียนเพ่ิมเตมิวาที่ทานถามวาถาเปน


หนี้เสียแลวปจจุบนัปลอยสินเชื่อไดไหม ดวยมาตรฐานปจจุบันเกณฑของธนาคารแหงประเทศไทย


เองที่กํากับเราดวยมาตรฐานของการอํานวยสินเชื่อท่ีปรับปรงุใหม ดวยกระบวนการของการอาํนวย15 


สินเชื่อท่ีปรับปรุงใหม เราไมปลอยสินเชือ่ที่มีความเส่ียงสูง หนี้เอน็พีเอฟ (Non Performing 


Financing : NPF) ที่เปนหนี้เสียทั้งหมดปจจุบนัไมปลอย แลวปจจุบนัเราใหความสําคัญกบัการ


ปลอยสินเชือ่แค ๒ กลุมเปนหลัก  


กลุมแรก ก็คือกลุมพ่ีนองมุสลิมตามภารกิจ 


กลุมที่ ๒ เปนสินเชื่อรัฐวิสาหกิจและบริษัทจดทะเบียนขนาดใหญ  20 


เพ่ือใหเพียงพอหลอเล้ียงกับตนทนุการดําเนนิการ 


  เราทําท้ัง ๒ ประการนี้ทาํใหปจจุบันธนาคารกลับมาฟนฟูกิจการสําเร็จนะครบั 


กําไรเปนครัง้แรกในรอบ ๕ ป ในไตรมาสแรกเรานาจะกาํไรมากกวา ๗๐๐ ลานบาท ก็ถือวา 


ทําสําเร็จเปนครั้งแรกในรอบ ๕ ปครับ กราบขอบพระคุณครับ  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  25 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ครบั  


  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธาน ขอบคุณครบั ตองตอบแบบนี้ถูกแลว 


ชาวบานเขาฟงอยู ตอบอยางนี้ชืน่ใจ ขอบคุณทานประธานครบั  
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๑๑ 
สนช. ๑๙                นิมมดิา  ๔/๓ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมีทานอภิปรายเปนอยางอื่นนอกจาก 


ทานวัลลภ  ตังคณานุรกัษ และทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ กถ็ือวาที่ประชมุเหน็ดวยกับ5 


ขอสังเกตของคณะกรรมาธกิาร ทานประธานคณะกรรมาธิการจะมีอะไรขอบคณุทานสมาชกิ  


ไมมนีะครับ ไมมีผมกข็อบคณุทานกรรมาธิการครับ เปนอันจบการพิจารณาเรื่องดวน  


ระเบียบวาระทีเ่หลือขอเล่ือนการพิจารณาออกไปกอนนะครับ ขอปดการประชุมครั บ  


 


เลิกประชุมเวลา  ๑๐.๓๕   นาฬิกา 10 


 


 








รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ


ครั้งที ่๑๙/๒๕๖๑ 


วันศกุรที ่ ๓๐  มีนาคม  ๒๕๖๑ 


ณ ตึกรัฐสภา 


    5 


 


เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๐๐  นาฬิกา 


 


จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๐๗  คน 


 10 


  (เนื่องจาก ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชติชลชัย ประธานสภานติิบญัญตั ิ


แหงชาต ิตดิราชการ นายพีระศักดิ์   พอจิต รองประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ คนท่ีสอง 


จึงปฏิบัตหินาที่แทนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานสมาชกิครบั ขณะนีม้ีสมาชกิ 15 


มาประชุม จํานวน ๑๔๘ ทาน ครบองคประชุมแลว ผมขอเปดประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ 


ครั้งที ่๑๙/๒๕๖๑ วันศกุรท่ี ๓๐ มีนาคม ๒๕๖๑  


  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจงตอทีป่ระชุม  ไมม ี


  ระเบียบวาระที ่๒  รับรองรายงานการประชมุ  ไมม ี


  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถาม  ไมมี 20 


  ตอไปเปนเรื่องดวน  


  รางพระราชบัญญัตธินาคารอิสลามแหงประเทศไทย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  


คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว 


 


 25 
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๒ 
สนช. ๑๙                ลัดดาวัลย  ๑/๒ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ 


ครั้งที ่๗/๒๕๖๑ วนัศุกรที่ ๒ กุมภาพันธ ๒๕๖๑ ไดลงมติรบัหลักการแหงรางพระราชบญัญตั ิ5 


ธนาคารอิสลามแหงประเทศไทย (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... และมีมติตัง้คณะกรรมาธิการวสิามัญขึ้น 


คณะหนึ่งเพ่ือพิจารณานัน้  


  บัดนี ้คณะกรรมาธิการไดพิจารณารางพระราชบญัญตัดิงักลาวเสร็จแลวและ 


ไดนําเสนอรายงานตอประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัติ 


แหงชาต ิขอ ๑๑๘  10 


รายละเอียดปรากฏตามเอกสารรายงานท่ีจัดไวใหสมาชกิทุกทานแลว 


ขอเชิญคณะกรรมาธกิารวิสามัญเขาประจําทีค่รับ 


  (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขาประจําท่ี) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   โดยทางประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั 15 


ไดมหีนงัสือขออนญุาตใหนายวิทัย  รัตนากร กรรมการและรักษาการผูจัดการธนาคารอิสลาม 


แหงประเทศไทยเขารวมประชุมเพ่ือชีแ้จงประกอบการพิจารณารางพระราชบญัญตัิฉบับนี ้


เพ่ือประโยชนในการพิจารณาผมอนญุาตนะครบั ตามขอบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิ


ขอ ๖๒ ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพรอมแลว เชญิแถลงไดเลยครับ  


  พันตํารวจโท พงษชัย  วราชติ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน20 


ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ กระผม พันตํารวจโท พงษชัย  วราชติ ประธานคณะกรรมาธิการ


วิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญตัธินาคารอิสลามแหงประเทศไทย (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....


(คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ) ไวพิจารณา และตัง้คณะกรรมาธิการวิสามญัขึน้คณะหนึง่เพ่ือพิจารณา


กําหนดการแปรญัตติภายใน ๗ วัน โดยมีกําหนดเวลาปฏิบัติงานภายใน ๓๐ วนั ตอมาในคราว 


ประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิครั้งที ่๑๒/๒๕๖๑ วันศกุรที่ ๒๓ กุมภาพันธ ๒๕๖๑ ที่ประชุม 25 


ไดลงมตขิยายเวลาปฏิบตัิงานออกไปอีก ๓๐ วันนั้น 
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๓ 
สนช. ๑๙                ลัดดาวัลย  ๑/๓ 


 


   บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบญัญตัิธนาคารอิสลาม 


แหงประเทศไทย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ไดพิจารณารางพระราชบัญญตัฉิบับนีเ้สร็จเรียบรอยแลว  


ปรากฏผลดังนี้  5 


๑. รางพระราชบญัญตัฉิบับนี้ ไมมีการแกไข   


๒. ไมมีกรรมาธิการสงวนความเหน็ 


     ๓. ไมมีผูแปรญัตต ิ 


     รายละเอียดปรากฏตามรายงานการพิจารณารางพระราชบัญญตัิ รวมทั้งขอสังเกต


ของคณะกรรมาธิการวิสามญัที่เสนอตอท่ีประชุมสภานติิบัญญตัิแหงชาตแิลว 10 


 


      - ๒/๑ 


 


 


 15 


 


   


 







๔ 
สนช. ๑๙                  อารีวรรณ  ๒/๑ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานประธานคณะกรรมาธิการครับ  


ทางคณะกรรมาธิการไดดําเนินการตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง ของรัฐธรรมนญูหรือเปลาครบั 5 


ทานพันตํารวจโท พงษชัย  วราชติ  


  พันตํารวจโท พงษชัย  วราชติ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :    


ทางคณะกรรมาธิการไดดําเนินการตามรฐัธรรมนูญ มาตรา ๗๗ วรรคสอง เรียบรอยแลวครับ  


ตามเว็บไซต (website) ที่กาํหนดไว ขอบคณุครบั 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 10 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานสมาชกิครบั ตามรายงานของ


คณะกรรมาธิการนะครับ การพิจารณารางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ทางสภานติิบญัญตัิแหงชาติไดนํา


รายงานการรับฟงความคดิเห็นของผูเกี่ยวของและรายงานการวิเคราะหผลกระทบที่อาจเกดิขึน้จาก


การตรากฎหมายตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยมาประกอบ 


การพิจารณาทุกขัน้ตอนแลวนะครบั  15 


   ตอไปก็จะเปนการพิจารณาในวาระที ่๒ โดยเริ่มตนดวยชื่อราง คําปรารภ 


และพิจารณาเรียงตามลําดบัมาตราไปจนจบราง โดยรางพระราชบัญญตัิฉบบันีม้ีจํานวน  


๓ มาตรา คณะกรรมาธิการไมมีการแกไข ไมมกีรรมาธกิารสงวนความเหน็ ไมมีสมาชิก 


สงวนคําแปรญัตติ และคณะกรรมาธิการมขีอสังเกต ผมขออนญุาตดําเนนิการตอเลยนะครบั  


ขอเชิญเลขาธิการดําเนนิการครับ 20 


  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   


:   “รางพระราชบญัญตัิธนาคารอิสลามแหงประเทศ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ชื่อรางพระราชบัญญตั ิ 


ไมมีการแกไข  คําปรารภ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑ ถึงมาตรา ๓ ไมมีการแกไข” 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถือวาที่ประชมุไดพิจารณาเรียงตามลําดับ25 


มาตราจนจบรางแลวนะครบั  


   ตอไปผมจะใหที่ประชุมนี้พิจารณาทั้งรางเปนการสรุปอกีครั้งหนึ่ง ซึง่ในการ


พิจารณาครัง้นี้สมาชิกอาจขอแกไขเพ่ิมเติมถอยคําได แตจะขอแกไขเพ่ิมเติมเนื้อความใดมไิด 


นอกจากเนื้อความที่เห็นวายังขัดแยงกันอยูนะครับ ตามขอบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิ 


ขอ ๑๒๓ มีสมาชิกทานใดประสงคจะแกไขเพ่ิมเติมถอยคําในรางพระราชบญัญตัิฉบบันี้หรือไมครบั 30 







๕ 
สนช. ๑๙               อารวีรรณ  ๒/๒ 


 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทางกรรมาธิการก็ไมมีนะครบั ถาไมมี กถ็ือวา5 


จบการพิจารณาในวาระที่ ๒   


ตอไปก็จะเปนการลงมติในวาระที ่๓ วาจะเหน็สมควรใหรางพระราชบญัญตั ิ


ธนาคารอิสลามแหงประเทศไทย (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมายหรือไม กอนลงมต ิ


ผมขอตรวจสอบองคประชมุกอนนะครับ เชิญทานสมาชกิแสดงตนกอนนะครับ สาเหตุทีไ่ปเร็ว


เพราะวารางฉบับนีม้ี ๓ มาตรา ไมมีการแกไข ไมมีผูสงวนคาํแปรญตัตินะครบั มีทานใดไมได 10 


แสดงตนบางครบั แสดงตนครบทุกทานแลวนะครับ ขอทราบผลองคประชมุครบั  


  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๖๔ คน) 


   


                  - ๓/๑  
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๖ 
สนช. ๑๙                                                                                    ชรนิทรทิพย ๓/๑ 


 


   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๔ คน ครบองคประชมุ  


  ตอไปผมจะถามมตวิาสมาชกิทานใดเหน็สมควรใหรางพระราชบัญญัตธินาคาร5 


อิสลามแหงประเทศไทย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมายกดปุม เหน็ดวย ถาทานใด 


ไมเห็นสมควรประกาศใชเปนกฎหมายกดปุม ไมเหน็ดวย ทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม  


งดออกเสียง เชิญทานลงมตไิดเลยครับ  


   (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๔ คะนน  ไมเหน็ดวย ไมมี) 


     ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  10 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๗ เห็นดวย ๑๖๔   


ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓ เปนอันวาที่ประชมุลงมติเห็นสมควรใหรางพระราชบัญญตัธินาคาร


อิสลามแหงประเทศไทย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมาย  


   ทานสมาชิกครับ ทางคณะกรรมาธิการมขีอสังเกตบางประการเกี่ยวกับ 


รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ซึง่ไดบันทกึขอสังเกตไวในรายงานดวยแลว หากที่ประชมุเหน็ดวยกับ15 


ขอสังเกตของคณะกรรมาธกิารจะไดดําเนินการสงไปยังคณะรฐัมนตรีพิจารณาดําเนนิการตอไป  


เชิญทานสมาชกิพิจารณาดนูะครับ มีทานวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ 


มีทานอืน่อีกไหมครบั ๒ ทาน เชญิทานวัลลภ  ตงัคณานรุักษ ครับ 


  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานรุักษ 


สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ในรางพระราชบัญญตัิธนาคารอิสลามแหงประเทศไทย (ฉบบัที่ ..)  20 


พ.ศ. ....  ฉบบันีไ้ดมีการตัง้ขอสังเกตไวในขอ ๘.๑ แลวขอ ๘.๒ ผมตดิใจในขอ ๘.๑ คําวา ติดใจ  


ก็หมายความวาตดิใจในคําพูดที่ยังไมมีรายละเอียดชดัเจน ที่พูดเชนนี้เพราะวาถาทานประธาน


กลับไปดูท่ีมาของกฎหมายฉบับนี ้กฎหมายฉบับนีร้ะบุไวชัดเจนวาในป ๒๕๕๕ ธนาคารอสิลาม


ประสบปญหาการขาดทนุอยางหนกัจนกระทัง่กระทรวงการคลังจึงไดใหธนาคารอิสลาม 


แหงประเทศไทยจัดทาํยุทธศาสตรฟนฟูองคกรตั้งแตป ๒๕๕๕ แตพอป ๒๕๕๗ ก็ยังประสบ 25 


ปญหาเหมือนเดิม มปีญหาหนี้สิน ๘๗,๘๗๘ ลานบาท ซึ่งมกีารขาดทุนรวมท้ังส้ินวาไปแลวกค็ือ  


๙,๕๐๐ ลานบาท ผูถือหุนตดิลบจํานวน ๘,๘๙๒ ลานบาท พอแกปญหาไมไดกถ็ูกกาํหนดใหเปน  


๑ ใน ๗ ของรัฐวสิาหกิจท่ีตองมีการจัดทําแผนฟนฟูกิจการ อนันีค้ือปญหาท่ีเกดิขึน้ พอปญหานี้


เกิดขึ้นกม็ีการแกไขกฎหมายฉบับนี้ ซึ่งคณะกรรมาธิการไมไดแกไขเลย ซึ่งก็ถกูตองแลวท่ีทานไมได 
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๗ 
สนช. ๑๙                                                                                    ชรนิทรทิพย ๓/๒ 


 


แกไขอะไรทัง้ส้ิน แตในขอสังเกต ผมไมแนใจวาขอสังเกตที่เขียนแคนี้จะแกปญหาที่เราพูดเมือ่สักครู 


ไดหรือเปลา หนี้สินมหาศาลแบบทีว่า เพราะไปเขียนวา ในการดําเนินกิจการของธนาคารอิสลาม


แหงประเทศไทยนัน้ ธนาคารจะตองกระทําการดวยความรอบคอบ และปฏิบตัิตามกฎหมาย5 


หลักการของศาสนาอิสลาม และหนวยงานที่มีอํานาจในการกํากับดูแลอันไดแก กระทรวงการคลัง


และธนาคารแหงประเทศไทย ๒ หนวยนี้ จะตองกํากับดแูลการดําเนนิงานของธนาคารอยางใกลชิด 


เพ่ือไมใหธนาคารประสบปญหาทางการเงนิดงัเชนที่ผานมา คําถามคอื ดูแลการดําเนินงานของ


ธนาคารอยางใกลชดิอยางไร ยกตวัอยางเชน คนที่เปนหนี้อยูแลวจะใหกูอีกไหม อันนี้เรื่องใหญ 


นักการเมืองจํานวนมากเปนหนี้ หนี้ใหญดวย จะใหกูอีกไหม เพราะการเมืองจะกลับเขาสูวงจรปกต ิ10 


ทานชวยพูดเกณฑใหหนอยคําวา กํากับดูแลการดําเนินงานของธนาคารอยางใกลชดิอยางไร  


เพ่ือเราจะไดสบายใจ เพราะอยาลืมวาขอสังเกตนีห้ากท่ีประชมุผานไปยัง ครม. ครม. เหน็ชอบ 


ก็จะสงตรงไปยังกระทรวงการคลังและธนาคารแหงประเทศไทยไปกําหนดหลักเกณฑ อยากจะได


คําตอบคือหลักเกณฑที่ใหไปดแูลอยางใกลชดิคอือะไร เพ่ือปองกนัปญหาเดมิ กลับไปขาดทุน


แบบเดิมมีประโยชนอะไรกฎหมายฉบับนี้ เพราะทานไมไดแกอะไรเลย อยากจะใหขอสังเกตนี้ 15 


ถาเปนจรงิไดชวยตอบหนอย ไมซ้ํารอยเทาเดิม ๆ ทีแ่ยอยางไร รอยเทาหายนะนั้นจะแกไดอยางไร 


ชวยตอบผมหนอย “หลักการกําหนดไวอยางกวาง” แตรายละเอียดเปนอยางไร เหน็ดวยกบั


ขอสังเกต แตชวยตอบใหสบายใจ ไมใชสภาผานกฎหมายออกไปแลว บงัคับใชแลวเจงเหมอืนเดิม  


ชวยตอบหนอยครบั แกทัง้ทตีองแกใหเบ็ดเสร็จ ขอบคุณทานประธานครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  20 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ครับ   


  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ


แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิ 


ผมมีขอที่จะตัง้ขอสังเกตเพ่ิมเตมิ เนื่องจากในวาระที่ ๑ ผมอภิปรายวาการจัดทํากฎหมายลําดับรอง


โดยกฎหมายเกาที่ใชกันอยูในปจจุบนัป ๒๕๔๕ นั้น  โดยเฉพาะหลักเกณฑ วธิีการ เงื่อนไข 25 


กฎกระทรวงอะไรตาง ๆ ออกลาชาอยางมากจนธนาคารเกิดขอเสียหาย เนื่องจากไมไดออก


หลักเกณฑ วธิีการ เหมือนกบัวัวหายลอมคอกแลวคอยมาออกหลักเกณฑ อยางนี้เปนตน  


ผมก็มีขอสังเกตเพ่ิมเตมิจากขอ ๘.๑ ขอ ๘.๒ ก็สุดแลวแตทานกรรมาธิการจะเห็นสมควร  


ผมขออนุญาตอานนะครบั ผมไดเตรียมมาอยางนีว้าเพ่ือใหการบังคบัใชพระราชบญัญัตธินาคาร 
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๘ 
สนช. ๑๙                                                                                    ชรนิทรทิพย ๓/๓ 


 


อิสลามแหงประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๔๕ มีประสิทธิภาพและเกดิประสิทธิผล และเพ่ือใหการปองกนั


ไมใหธนาคารอิสลามแหงประเทศไทยจะตองประสบปญหาหนี้ที่ไมกอใหเกิดรายไดเพ่ิมสูงขึ้น 


อยางมีนัยสําคัญ ซึง่สงผลตอเงินสํารองของธนาคาร และขาดสภาพคลองในการดําเนินงานดังเชน 5 


ในปจจุบัน ดงันัน้ จึงสมควรเรงรดัใหหนวยงานที่เกี่ยวของดําเนนิการออกขอบงัคับ ระเบียบ 


ประกาศ คําส่ัง หรือขอกําหนดเกี่ยวกบัการบรหิารงาน และดําเนินกิจการของธนาคาร ทั้งนี้  


ใหจัดทําเปนแผนปฏิบัตงิานแอคชนั แพลน (action plan) และกําหนดเวลาใหชัดเจนไทมไลน 


(timeline) ขอบคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  10 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีทานอื่นอีกไหมครับ  


   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมี เชิญกรรมาธิการชี้แจงครับ 


   นางสาวปยวรรณ  ลามกิจจา (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนุญาตทานประธาน15 


คะ ดิฉนั ปยวรรณ  ลามกิจจา กรรมาธิการ ขออนญุาตชี้แจงในประเดน็ของทานกรรมาธกิาร 


ทานวัลลภ  ตังคณานุรกัษ นะคะ ในเรื่องของการกํากบัดูแลทีบ่อกวาดูแลอยางใกลชิด ปจจุบัน


กระทรวงการคลังไดมคีําสั่งที่มอบอํานาจใหธนาคารแหงประเทศไทยจากเดิมซึ่งตามกฎหมายใหแค


เพียงการตรวจสอบ เราไดมคีําส่ังที่มอบใหดําเนินการในเรื่องกาํกับดแูลสถาบันการเงินเฉพาะกิจ  


ทั้งดานการกํากับความมั่นคงและกํากบันโยบายดานประสิทธิภาพ ในดานการออกเกณฑการกาํกับ20 


ดูแล ในดานการตรวจสอบความเหมาะสมของกรรมการและผูบริหาร ในดานตดิตามและตรวจสอบ 


รวมถึงการกาํกับในการแกไขปญหาที่เกิดขึ้น อันนี้เปนกรอบที่กระทรวงการคลังมอบใหทาง 


ธนาคารแหงประเทศไทยมบีทบาทในเรื่องของการกาํกับดูแล ซึง่ไมเฉพาะแคธนาคารอิสลาม 


แหงประเทศไทย สถาบนัการเงินเฉพาะกิจทั้งหมด --------------------------------------------------------- 
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             -  ๔/๑  







๙ 
สนช. ๑๙                นิมมดิา  ๔/๑ 


 


แลวปจจุบันก็มีการแกไข  พ.ร.บ. ธุรกิจสถาบันการเงนิใหครอบคลุมสวนนี้กบัสถาบันการเงิน 


เฉพาะกิจ ซึง่ปจจุบันครอบคลุมเฉพาะธนาคารพาณิชยเทานัน้ อนันี้เปนเรื่องของนโยบายการกํากับ


ดูแล เพ่ือเช็ค แอนด บาลานซ (check and balance) ในเรื่องของการที่จะเดินหนาของสถาบนั5 


การเงินเฉพาะกิจ ธนาคารอสิลามแหงประเทศไทยคะ กข็ออนญุาตตอบขอชี้แจง ขอบพระคุณคะ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานประธานคณะกรรมาธิการมีอะไร 


จะเพ่ิมเติมหรือไม เชญิครับ 


  พันตํารวจโท พงษชัย  วราชติ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)    :   กราบเรียน 10 


ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตแิละเพื่อนสมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิคาํถามของ 


ทานวัลลภ  ตังคณานุรกัษ ผมขอชีแ้จงวาขณะนีธ้นาคารแหงประเทศไทยไดเขามาดแูลเปนที่


เรียบรอยแลว ในสวนของกฎเกณฑกติกาเขาไดกําหนดไวแลว 


   สวนเรื่องท่ี ๒ ของเพ่ือนสมาชิก ทานพลเรือเอก ธราธร ขจิตสุวรรณ ที่ทานเสนอ


ขอสังเกตเพ่ิมเตมิ อนันีซ้ึ่งคณะกรรมาธิการเหน็ดวยกบัทานเพ่ือใหรดักมุย่ิงขึน้ ฉะนัน้กระผม 15 


ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการและทางคณะกรรมาธกิารกข็อบคุณทานทั้งสองไวดวย  


ขอบคุณครับ  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ยกมือถาจะพูดครับ ถาทานจะชี้แจงกรณุา 


ยกมือ เดี๋ยวผมจะอนุญาตใหชี้แจง ไมชีแ้จงนะครบั ไดรบัคําตอบหรือยัง ทานวัลลภ  ตังคณานุรกัษ  20 


กับทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ เชญิทานวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ ครับ  


  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานรุักษ 


สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ความจรงิผูแทนจากธนาคารแหงประเทศไทยทานตอบไวชัดเจนแลว


ครับ เพียงแตวาส่ิงท่ีตอบนี้ขอใหทานเพ่ิมไปในขอสังเกตไดไหม ขอ ๘.๑ เติมลงไปดวยนะครับ  


อยางไรก็เติมไปที่ทานพูดเมือ่สักครู อันนี้ผมเห็นชอบและขอใหทานเติม  25 


ถาทานประธานคณะกรรมาธิการขอเติมผมจะไมตดิใจ นี่ประเด็นท่ี ๑ 


  ประเดน็ที่ ๒ ที่ผมตั้งคาํถามในเชิงรปูธรรม ที่ทานตอบวาการกาํกับการตรวจสอบ 


การวางนโยบายเรื่องความมัน่คง ผมถามตรง ๆ เปนรูปธรรมวา คนที่เห็นหนีอ้ยูและมีปญหาอยู 
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๑๐ 
สนช. ๑๙                นิมมดิา  ๔/๒ 


 


จะใหเขากูอีกไหม ตอบผมตรงนีห้นอย เกณฑทั้งหลายทีท่านเขียนเขาไปผมเห็นดวย อยากได


คําตอบแบบนี้ ขอบคุณทานประธานครับ  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  5 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญกรรมาธิการครบั  


  นายวิทัย  รตันากร (ผูชีแ้จง)   :   กราบเรียนทานประธานและทานสมาชกิ 


ผูทรงเกียรต ิผม วิทัย  รตันากร ปจจุบนัทําหนาที่เปนกรรมการและรกัษาการผูจัดการธนาคาร


อิสลามแหงประเทศไทยชั่วคราวนะครับ วนันีต้องกราบเรียนความคืบหนาของการฟนฟูกิจการ


นอกเหนือจากทานผูชีแ้จงจากสํานกังานคณะกรรมการนโยบายรัฐวิสาหกิจ (สคร.) ชี้แจงวา ปจจุบนั10 


ธนาคารของรัฐทั้งหมดที่ระบบการกํากับโดยธนาคารแหงประเทศไทยเขามากํากบัเต็มตัวตั้งแตตนป


ที่ผานมา ปจจุบันมกีฎเกณฑการกํากบัออกมาทั้งหมด ๒๓ ฉบับ กํากับใกลเคียงกบัธนาคารพาณิชย


ทั่วไป ฉะนัน้มาตรฐานการอาํนวยสินเชื่อทุกอยางสูงขึน้ กราบเรียนเพ่ิมเตมิวาที่ทานถามวาถาเปน


หนี้เสียแลวปจจุบนัปลอยสินเชื่อไดไหม ดวยมาตรฐานปจจุบันเกณฑของธนาคารแหงประเทศไทย


เองที่กํากับเราดวยมาตรฐานของการอํานวยสินเชื่อท่ีปรับปรงุใหม ดวยกระบวนการของการอาํนวย15 


สินเชื่อท่ีปรับปรุงใหม เราไมปลอยสินเชือ่ที่มีความเส่ียงสูง หนี้เอน็พีเอฟ (Non Performing 


Financing : NPF) ที่เปนหนี้เสียทั้งหมดปจจุบนัไมปลอย แลวปจจุบนัเราใหความสําคัญกบัการ


ปลอยสินเชือ่แค ๒ กลุมเปนหลัก  


กลุมแรก ก็คือกลุมพ่ีนองมุสลิมตามภารกิจ 


กลุมที่ ๒ เปนสินเชื่อรัฐวิสาหกิจและบริษัทจดทะเบียนขนาดใหญ  20 


เพ่ือใหเพียงพอหลอเล้ียงกับตนทนุการดําเนนิการ 


  เราทําท้ัง ๒ ประการนี้ทาํใหปจจุบันธนาคารกลับมาฟนฟูกิจการสําเร็จนะครบั 


กําไรเปนครัง้แรกในรอบ ๕ ป ในไตรมาสแรกเรานาจะกาํไรมากกวา ๗๐๐ ลานบาท ก็ถือวา 


ทําสําเร็จเปนครั้งแรกในรอบ ๕ ปครับ กราบขอบพระคุณครับ  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  25 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ครบั  


  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธาน ขอบคุณครบั ตองตอบแบบนี้ถูกแลว 


ชาวบานเขาฟงอยู ตอบอยางนี้ชืน่ใจ ขอบคุณทานประธานครบั  
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๑๑ 
สนช. ๑๙                นิมมดิา  ๔/๓ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมีทานอภิปรายเปนอยางอื่นนอกจาก 


ทานวัลลภ  ตังคณานุรกัษ และทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ กถ็ือวาที่ประชมุเหน็ดวยกับ5 


ขอสังเกตของคณะกรรมาธกิาร ทานประธานคณะกรรมาธิการจะมีอะไรขอบคณุทานสมาชกิ  


ไมมนีะครับ ไมมีผมกข็อบคณุทานกรรมาธิการครับ เปนอันจบการพิจารณาเรื่องดวน  


ระเบียบวาระทีเ่หลือขอเล่ือนการพิจารณาออกไปกอนนะครับ ขอปดการประชุมครั บ  


 


เลิกประชุมเวลา  ๑๐.๓๕   นาฬิกา 10 


 


 





